

新增文物

本館在更新常設展覽的過程中，不單會為公眾人士展示嶄新的陳列手法，亦會陳列大批從未曝光的珍貴文物。這些文物或是館藏內的滄海遺珠，或是本館同事近年來積極從世界各地收集回來的珍品，務求令觀眾耳目一新。

本館近日便購置了一隻彌足珍貴的銀杯，特撰文介紹，以饗讀者。此銀杯的物主是原籍蘇格蘭的孟生醫生(1844 至 1922 年)。他早年在台灣及廈門工作，至 1883 年轉到香港行醫。1887 年，他出任香港西醫書院創立委員會主席，並於同年 10 月 1 日西醫書院成立後出任教務長，直至 1889 年 2 月才辭去職務。期間他曾在薄扶林成立乳牛場，即牛奶公司的前身。孟生醫生對熱帶疾病素有研究，當他返回英國後，便創辦了倫敦大學的熱帶醫學院，並被冊封為爵士。

孫中山於 1887 年 10 月至 1892 年 7 月在港學醫期間，就讀於附設在雅麗氏利濟醫院內的香港西醫書院；西醫書院是一所著重物理、化學與植物學等自然科學為基礎訓練的醫學院。孫中山當年住在書院二樓的宿舍，而創校時該院只有十多名學生，所以孫先生與教務長孟生醫生得以建立深厚的情誼。此銀杯便是孟生醫生離港返英前，孫中山與關景良、劉四福、胡爾楷、王世恩、薛南等一眾西醫書院學生集資在港鑄製，於 1889 年 3 月 31 日送贈孟生醫生的紀念品。銀杯的送贈者尚有二人，包括一位當年在皇后大道東 152 號營業、名為“Gan Mah”的藥劑師暨代理商，以及日後成為東華醫院首位駐院西醫的鍾景裕。鍾景裕早年曾在天津西醫醫學館接受訓練，其後回港並受聘於雅麗氏利濟醫院。至於銀杯上各西醫書院學生，除了薛南以外，均能完成課程並順利畢業。

姓名	出生地	入學年份	畢業年份
孫逸仙	香山	1887	1892
關景良	香港	1887	1893
劉四福	新安	1887	1895
胡爾楷	香港	1887	1895
王世恩	東莞	1887	1895
薛南	廣州	1887	休學

孟生醫生離開香港後，仍與孫中山保持緊密聯繫；孫先生在 1896 年倫敦蒙難前後及 1911 年辛亥革命回國期間均與恩師在英國會面及叙舊。

換言之，這隻銀杯是孫中山在香港求學時期的珍貴文物，可藉此了解孫中山以香港為革命基地的緣由，亦旁及十九世紀末香港的醫學及教育發展，具有極高的歷史價值。本館為此斥資從英國孟生醫生的後人手上購入這隻銀杯，期望透過文物所承載的豐富內涵，為您道出一段段引人入勝的「香港故事」。



孟生醫生離港前獲贈的銀杯



孟生醫生



位於鴨巴甸街與荷李活道交界的雅麗氏利濟醫院，亦即香港西醫書院的校址。